

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España. . . 1 pta. más
ANUNCIOS
En 1.ª plana. . . 015 cts. por línea
En 2.ª y 3.ª . . . 025 " "
En 4.ª . . . 010 " "

EL TIEMPO

Edificio, Administración y Oficinas
POLO DE MEDINA, 7
Todo suscriptor que contenga la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, le recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.

DIARIO INDEPENDIENTE

Número atrasado 10 céntimos

Teléfono número 15

EDICION DE LA MAÑANA

Franqueo concertado

Notas del día

El que no se consuela es porque no quiere.
Hablabamos ayer con un campesino, quien nos exponía el trance angustioso por que atraviesa la agricultura en esta región.
Poco es—nos decía—lo que se ha cosechado; pero va a resultar obra de romanos el poder hacer caballerías para trillarlos.

COSAS

El crítico militar de «Le Temps» habla de las operaciones en Oriente y hace constar que los alemanes cubren sus bajas con nevas fuertes que nunca han sido vistas por nadie. De donde proceden esas tro-

pas?—se pregunta todo sorprendido.
Y convencido ya de que estos germanos no se acaban nunca, termina diciendo:
«No quedará vencido el coloso germano sino mediante el empleo de la fuerza para ligar sus miembros de gigante».
Pues claro está, hombre; claro está que se necesita la fuerza.
Por lo visto se habían creído los aliados que para derrotarlos no se necesitaba más que llamarles salvajes todos los días.
Hay que apretar, amigo; hay que apretar.
Dice un telegrama:
«En el Mar del Norte ha sido torpedeado el vapor dinamarqués «Koko» que llevaba cargamento de madera. Se salvó la tripulación.»
Felicitamos a todos los niños por el hundimiento de ese barco.
Ya no les podrán decir sus niferas aquello de, ¡que viene el Koko!
Ahora lo que hay que decirles es, ¡que viene el Kaiser!
Que ya va actuando de koko en todas partes.
Dice un telegrama de París:
«Un taube alemán voló sobre Aspacho. Seguidamente salió en su persecución un sargento que atacó al taube desde 3.200 metros de altura.»
Son maravillosos estos sargentos franceses que se elevan a tantos metros de altura. De esos no tienen los alemanes.
En todas partes los sargentos es ascender; pero eso es pescar el tercer entorcha do.
Un telegrama de Londres dice que han llegado al puerto de Arkángel ciento cincuenta vapores que han desembarcado armas para los rusos.
¡Por fin reciben los rusos socorros por alguna parte!
Por un Arkángel tenía que venirles el auxilio.
Un sabio italiano, el profesor Guarechs, ha descubierto una bomba capaz de matar tres mil personas de un solo disparo.
¡Arrea, con la bombita. ¡Vá a

hacer mucho más ruido que hizo Ricardo Torres en sus buenos tiempos.
Y los alemanes, que son los grandes inventores de esta guerra, para espantar a los italianos van a tener que inventar ahora un proyectil que destruya un cuerpo de ejército entero con solo colocarlo en la recámara del cañón.
Hé aquí como describe un testigo una batalla en el frente belga:
«El ruido semejaba un trueno continuo, mientras que el humo de los cañones, negro, blanco, gris y amarillo, ocultaba toda la llanura. A larga distancia un globo cautivo alemán de forma de salchichón, se había elevado, mientras tres aeroplanos nuestros vigilaban la escena.»
Pintado eso resultaría un cuadro maravilloso.
El fondo negro, blanco, gris y amarillo; en el centro de eso un gran salchichón y encima tres aeroplanos dispuestos a clavarle el diente en cuanto se moviera.
Y es muy probable que se llevara una primera medalla.
Blasco Ibáñez, que había venido a España no sabemos con qué propósitos, ha decidido largarse a París al ver como pintan las cosas por acá.
Supongo que al llegar a la capital francesa dirá a sus amigos.
—No, mis queridos; por allá están verdes.
Y debe añadir que al que intenta salirse de madre lo ponen del mismo color.
OH.
EN SAN JUAN
Prometen ser lucidísimas las fiestas en dicho barrio.
El miércoles, víspera del Santo, se celebrarán solemnes vísperas en la Parroquia, en donde estarán expuestas las imágenes que lucirán al día siguiente en la procesión.
Estas son; San Isidro, Santa María la Cabeza, el Corazón de Jesús, el Corazón de María, la Purísima, la Coronación, la Buena Estrella y San Juan Bautista.
El día del Titular habrá diana por la mañana, disparándose una

monumental traca y varias docenas de voladores.
En la función que será a las 9 y media predicará el elocuente orador sagrado Doctor D. Felipe García Valcarcel y por la tarde a las 6 y media saldrá la procesión que recorrerá las calles de costumbre.
La víspera del Santo por la noche lucirá la calle de la Gloria una espléndida iluminación eléctrica y habrá Verbena que será amenizada por las bandas de música de la Misericordia y la Artística.
El día del Santo se pondrán por la tarde varias cucañas y se celebrará también Verbena por la noche, terminándose con un castillo de fuegos artificiales y una soberbia traca colocada a todo lo largo de la hermosa calle de la Gloria.
Con motivo de las fiestas reina gran animación entre aquellos vecinos, que no descansan día y noche confeccionando figuras de papel multicolor para adornar las fachadas.
Varios aeroplanos y dirigibles evolucionarán al paso de la procesión, arrojando flores.
Para los niños
La habitación del niño debe tener las condiciones generales de la vivienda humana y las particulares correspondientes a su modalidad infantil.
La habitación malsana, por lo que tiene de oscura, acorta el crecimiento; por lo que tiene de húmeda, trastorna la circulación intestinal; por lo que tiene de fría, hace trabajar más el corazón y congestiona los centros; por lo que tiene de impureza atmosférica, infecta; por lo que tiene de poca luz, disminuye la ración normal de aire; por lo que tiene de sucia, siembra enfermedades a cual más graves; por lo que tiene de mal ventilada, es cueva ó ventisque-ro, sótano ó criba; por lo que resta de radiación lumínica, química y térmica, debilita; por lo que tiene de baja, trasmite miasmas y elementos nocivos de la tierra, de la calle, de los elementos de desagüe urbano.
La indicación de los defectos, es al propio tiempo descripción de lo que necesita la casa higiénica.
El problema de la casa es uno de

los sociales que figuran hoy en primera línea; se va operando una transformación radical y en algunos casos revolucionaria, en este sentido.
Las condiciones que como término medio debe tener la habitación infantil, sin las siguientes, incluyendo en ellas no solamente la parte arquitectónica de construcción, sino algo de su mobiliario, continente y contenido: ya se sabe que lo conveniente, lo perfecto, no es siempre lo posible ó viable de realización; pero bueno es conocer lo mejor para aproximarse a ello en lo factible, que suele ser bastante más de lo que parece a simple vista; si se cuida de todos los detalles.
Dos habitaciones: la de dormitorio, no es la mejor para residir habitualmente en ella; elevación sobre la calle, galerías, jardín, ropes, sala de baños, aereación y calefacción normales: este es el ideal.
Veriot recomienda 27 m. c. de ubicación, por niño; a este concepto se regula alto, ancho y largo.
Orientación, S. S. E.: bien soleada, pues el sol es gran matador de microbios, y por ende, agente salutífero primordial, uniendo esta acción a las lumínicas, térmicas, químicas y aún alimenticias en cierto sentido.
Temperatura de 16° a 18°. la influencia del clima con arreglo a la altura, y líneas isotérmicas, hacen variar según éstas el término medio del grado habitual, no debe olvidarse nunca. Y el recién nacido y en los primeros meses es sumamente sensible al frío y este es enemigo mortal del niño; de ahí las incubadoras en los niños débiles, atroficos, nacidos antes de tiempo ó debilitados, con grande peligro, por diversas enfermedades, y la aplicación frecuente de planchas, botijos y calentadores diversos para reanimarlos; conviene un termómetro de pared en la habitación.
Muebles; pocos; mientras menos muebles, más aire (Bourgovia).
Aireación renovada, frecuente, grande, evitando las rendijas, las corrientes estrechas, los postigos entreabiertos: el gran aire es preferible el encallejonado y filante: la ventilación principal debe hacerse como limpieza, aprovechando las horas de salida del niño.

Paredes encaladas, lisas, redondeadas en las esquinas: si éstas y las puertas, ventanas, etc., están pintadas, deben ser pinturas lavables: los tonos de color claros sin ser chillones.
En las habitaciones, ni colgaduras ni tapices que son nidos de polvos y microbios.
Pocas cortinas, y éstas claras, descorridas con facilidad y lavables, utilizándolas para moderar la luz; han de ser ligeras, lisas, finas, fuertes; olores y perfumes, son malos (incluso los de Barcelona); no deben quedar en las habitaciones ropas de uso, más que las indispensables y ninguna de un día para otro.
El análisis del agua que ha estado algún tiempo en lugar habitado, demuestra el foco de infección que es propio vivir forma.
Nada que consuma oxígeno: ni petróleo, ni flores, en hora de descanso y ventilación limitada; la antigua mariposa es preferible, ó la electricidad. La intensidad y crematismo de la luz varía en las enfermedades.

CARTAGENA

Los restos de Martínez Illeras
Ayer tarde próximamente a las 6 y media, a bordo del trasatlántico «Claudio López» llegaron a este puerto los gloriosos restos del comandante don Rafael Martínez Illeras, muerto heroicamente en Coamo en defensa de su patria.
El muelle estaba completamente atestado de gente.
En el Club de Regatas, lugar donde debían de ser desembarcados los restos se encontraba la familia del héroe de Coamo, el Ayuntamiento presidido por el alcalde accidental señor Toval, e gobernador militar señor Muñoz Cobos, comisiones de la Cruz Roja, del Ejército y la Armada.
En representación del Infante don Fernando, por ausencia del general Ramos Bascuñana, don Tomás Manzanares.
Desde el «Claudio Lopez», en el remolcador del Arsenal, fué conducido al Real Club de Regatas, en donde fué desembarcado.
A hombros de individuos de la Cruz Roja y seguido de la inmensa muchedumbre allí estacionada, fueron conducidos los restos al Ayuntamiento.
La caja iba envuelta en la Bandera española, siendo depositada en el salón de actos, convertido en capilla ardiente, en cuyo fondo se había levantado un altar y en el centro del estrado el catafalco. Allí donde se le depositó cubriéndola después con el manto de la Cofradía de Nuestro Padre Jesús Nazareno.
El catafalco estaba rodeado de hachones y de numerosas coronas, que desde la ciudad de Ponce (Puerto Rico) de donde vienen los restos, le acompañan.
Hasta las doce de la noche quedó expuesto el ataúd al público que afluyó constantemente a tributar la expresión de su respeto y admiración por el heroico militar.
Los gloriosos restos estaban escoltados por fuerzas de la Cruz Roja, del Regimiento de España y de la guardia municipal.
Hoy se ha dicho una misa en el altar improvisado y desde esta mañana a las siete, hasta las cinco y media de la tarde en que se verificará el sepelio, que resultará,

Folleto de EL TIEMPO

Detectives rivales

TRADUCIDA DIRECTAMENTE DEL INGLÉS
POR
J. FORNOVI
PRÓLOGO
I
El cadáver

Nos hallamos en el mes de Mayo de 1889, cuando el Este de los Estados Unidos era casi desconocido y la vida de los exploradores y trabajadores hacíase difícil y peligrosa.
El que podemos llamar punto inicial de la acción de esta novela, era un campo situado cerca del lugar donde, poco antes, la matanza

—¿Qué hay?—preguntó una mujer con voz chillona.
—¿Está el pequeño con usted?
—Sí—respondió la mujer.
—¿Ha visto usted a Pearson después de la tormenta?
—No, señor.
—¿Cómo está Krentzer, su esposo?
—El tiempo ha agravado su malestar. ¿Lo necesita usted?
—Si no puede andar, no.
—¡Ah! no señor; no puede dar un paso.
—Entonces, buenas noches, señora Krentzer. Y Parks volvió con paso tardío a la hoguera, exclamando tras breve meditación:
—Aquí ha pasado algo grave. Pearson no ha estado al lado de la niña durante la tormenta. Muchachos, coged las linternas, y vamos al ri-bazo.
Era una pequeña elevación ó montículo, en la distribución de unas rocas, con árboles y maleza en la cima. Allí se dirigía la procesión nocturna, guiada por la luz de los faroles, ó interrumpido el silencio por el cuchicheo de algunos de la partida que exponían sus dudas y temores. Al cabo de un rato de exploración por

no lo dudamos una imponente manifestación, seguirá al féretro expuesto al público.

El itinerario a recorrer por la comitiva será el siguiente:

Plaza de García Alix, calle de Isaac Peral, Plaza de Perfumo, y calles de Pi y Margall, Cuatro Santos, Duque y San Diego.

Se ha solicitado del Comercio suspenda sus operaciones, y asistirán al acto los exploradores.

El correspondiente

Cartagena 22 Junio 1915.

Informaciones oficiales

GUARDIA CIVIL

La benemerita de Pliego da cuenta de la denuncia presentada al juzgado de aquel término contra varias vecinas por haber usado las aves de su propiedad dados en un banal del vecino Felipe Martínez.

OBRAS PÚBLICAS

El Gobernador civil de Alicante participa que el proyecto del trozo segundo de la carretera de Abanilla a Orihuela está a informe de la Comisión provincial.

El de Granada señala el día 27 de Julio próximo para la subasta de acopios en los kilómetros 62 y 63 de la carretera de Granada a Motril.

La División Hidráulica del Seguro remite presupuesto de los gastos que ocasionará la denuncia presentada por D. Cayetano Rosique.

INSTRUCCION PUBLICA

Por la Junta Central de Derechos pasivos del Magisterio ha sido rehabilitadas las pensionistas doña María Jesús Mula, doña María de los Angeles Saura y doña Carmen Gómez para que puedan percibir sus haberes por haber pasado la revista anual.

Don José Escary ha cesado en el desempeño interino de la escuela de niños de Archivel (Caravaca).

GOBIERNO CIVIL

El Juez Instructor del regimiento de Sevilla en Cartagena, dicta requisitoria llamando al recluta, Juan Antonio Navarro Giménez.

Siguen despachándose pasaportes para el extranjero para individuos que buscan trabajo.

AYUNTAMIENTO

Ha sido devuelta informada la instancia presentada por el dueño del Café Moderno para la instalación de un cine al aire libre.

ESTACION FERREA

Han entrado las mercancías siguientes:

Trigo 34.500 kilogramos; Arroz, 300; Harina, 23.800; Aceite, 3.880; Alubias, 1.200; Garbanzos, 000.

Salidas: Harinas, 1.500.

MATADERO GENERAL

Las reses sacrificadas en el día 15 para el consumo público fueron las siguientes:

Terneras 4.—Corderos 28.—Cabritos, 7.—Vacas, 0; que dan un peso total de 1261 kilogramos.

Una comisión de Aledo

Los efectos de la tormenta

En vista de la situación verdaderamente angustiosa que ha creado en Aledo la tormenta última, y de la cual dimos cuenta en este periódico por carta recibida de aquella localidad, una comisión compuesta del alcalde don Pedro García Romero, concejal don Juan García Pallarés y secretario del Municipio don Jacobo Gil, han estado en Murcia visitando al diputado a Cortes don Isidoro de la Cierva y exponiéndole el gravísimo estado en que se encuentran colonos y propietarios a consecuencia de la expresada tormenta.

A la comisión acompañaba también el rico propietario de Totana don Juan Antonio Yañez.

Requirieron los señores que formaban la citada comisión, el concurso del señor Cierva, marchando con él al Gobierno a exponer a la primera autoridad civil lo acaecido y rogarle que telegrafe al Gobierno en demanda de socorros.

El señor Varela recibió a la comisión muy amablemente y enterado por el señor Cierva del motivo de la visita ofreció telegrafiar inmediatamente al Gobierno, exponiendo los graves daños que la tormenta ha ocasionado en Aledo.

Le comisión salió satisfechísima y esperanzada de conseguir su objeto quedando muy reconocida al diputado por Murcia y al gobernador por la acogida cariñosa que les ha dispensado.

La cuestión del pan

Hemos procurado, en nuestro deseo de informar a nuestros lectores, ponernos al habla con las autoridades sobre las gestiones que se vienen haciendo acerca de la rebaja del pan.

De los informes adquiridos resulta que tanto el alcalde como el señor gobernador han realizado una labor directa con los panaderos, habiendo conseguido que hagan una baja en el pan los señores siguientes:

Don Juan Igualdo, de la Torre de Romo, camino de Algezares; don Salvador Hernández, de la calle de Cartagena, núm. 67; don Camilo Marín, de la calle de la Soledad y don Domingo Guillén, de la calle de Sagasta, núm. 10, quienes venden el pan a los siguientes precios: Pan blanco, a 0'50 ptas. kilogramo. Id. moreno de 1.ª, a 45 cts. idem. Id. id., de 2.ª, a 40 cts.

Como es natural, no explicándonos satisfactoriamente la diferencia de precios, y sobre todo como pueden unos y otros no, acceder a los requerimientos de las autoridades, hemos preguntado sobre este hecho concreto y sabemos que las autoridades sabrán muy pronto la clave del enigma.

Para ello el gobernador, como presidente de la Junta de Subsistencias, ha telegrafiado a su compañero el de Alicante pidiéndole los precios a que venden las harinas los Sres. Magro, a los panaderos de aquella población.

Parece que las autoridades se hallan dispuestas a emplear aquí el mismo sistema que allí ha dado excelentes resultados.

La condición previa para la exportación es la facilitación de la harina a determinados precios a los panaderos.

A las autoridades, según nos han dicho, ha llegado la afirmación concreta de que la harina mezclada

con maíz cuyo precio no puede subir de 36 pesetas los 100 kilogramos, se está vendiendo a 48 pesetas.

En su deseo de hacer las debidas averiguaciones para que el problema tenga la debida solución se han procurado los informes correspondientes sobre los vagones de maíz recientemente llegados a esta población y los precios a que se han comprado por los Sres. Cano y Fontecha.

También están en poder de las autoridades la nota de otros varios vagones de maíz, que por la misma razón social se han enviado a los molinos de los Sres. de Miñano, por la imposibilidad de molerlos en su fábrica.

Consecuentes con la línea de conducta que se han trazado las autoridades se están adquiriendo muestras duplicadas de harinas para hacer los correspondientes análisis.

Muy de aplaudir es el interés con que las autoridades, y de un modo especial el Sr. Albaladejo, han tomado el asunto este del pan que es de suma transcendencia para el vecindario.

Toros en Alicante

El próximo día 29, festividad de San Pedro, se celebrará una corrida de toros en Alicante, lidiándose reses de Saltillo por Belmonte, Sateri II y Alcalareño.

De Murcia saldrá un tren especial a las nueve de la mañana que llegará a Alicante a las doce y regresará a las ocho de la noche, llegando a Murcia a las once y tres cuartos.

Los precios de los billetes de ida y vuelta son: en segunda, 5'75; en tercera, 3'50.

MOLINA

Cultos al Divino Corazón

La piadosa Asociación del Apostolado de la Oración, de la que forma parte casi toda esta cristiana población, bajo la dirección de nuestro celoso párroco, viene celebrando un solemnisimo novenario al Sacratísimo Corazón de Jesús luciendo en el mismo nuestro Templo parroquial sus mas preciadas galas y una sorprendente iluminación eléctrica.

La función principal tendrá lugar el día 29; predicando un padre jesuita; por la tarde se verificará una grandiosa procesion con las benditas imágenes de los Sagrados Corazones de Jesús y María, cuyo acto será una imponente manifestación de los católicos sentimientos de este pueblo y de su entusiasta amor y veneración al Divino Corazón.

Correspondiente.

Plomo y Plata

El plomo que ha llegado a pasar de L. 28 o-o la tonelada, ha reaccionado y cierra en baja, con oscilaciones inusitadas en este metal, pues las diferencias se cuentan por libras esterlinas en tanto antes eran por chelines y peniques.

El hundimiento de un vapor cargado de plomo con destino a Londres, la extraordinaria demanda de los consumidores y las cantidades necesarias para la fabricación de municiones, son los factores que han elevado los precios del plomo y sus alteraciones bruscas tienen principal origen en las especulaciones de América, que por la situación especial en que se encuentra con motivo de la guerra europea, es centro regulador del mercado de metales.

En los minerales no hay variación y los fundidores siguen pagando al precio base que fijaron para el corriente mes de 73 a 74 reales quintal de plomo con descuento de 5 reales y 5 tipos y 9 reales onza de plata.

Los señores A. Rüffer é Hijos, de Londres, con fecha 10 del actual nos escriben como sigue:

"Cotizamos: Plomo argentífero español, con más de 40 onzas de plata por tonelada L. 26-12-6 por tonelada: Plata fina: 25 3/16 peniques por onza."

Los señores Henry Cail y Compañía, de Newcastle, nos dicen con fecha 15 del mismo, lo que sigue:

"Muy animado el mercado cotizándose precios muy altos para pronta y futura entrega. El precio medio de hoy para el plomo dulce resulta a L. 28 2/6 por tonelada. La plata fina disponible se cotiza a 25 5/16 peniques por onza."

Desde la cotización telegrafada por los señores A. Rüffer a nuestra Cámara Oficial de Comercio, el día 12 del corriente, se han recibido las siguientes:

Plomo	
Días 14 Junio L. E.	27-17-6
» 15 » »	—
» 17 » »	25-12-6
» 18 » »	—
» 19 » »	29-2-6
Plata	
Días 14 Junio L. E. P.	25 10/32
» 15 » »	25 8/32
» 17 » »	25 6/32
» 18 » »	25 8/32
» 19 » »	—

(De la "Gaceta Minera").

De interés para el Comercio

Según leemos en la Prensa de Madrid, la Cámara de Comercio de la Corte, celebró una importante sesión el día 18 del corriente.

Después de leerse una R. O. del Ministerio de Estado y varias comunicaciones de Cámaras de Comercio felicitando a la de Madrid por sus gestiones referentes a las mercancías detenidas en Génova, de origen alemán ó austriaco pero propiedad de españoles, gestiones con todo éxito terminadas, se dió cuenta de la sentencia dictada en el pleito que sigue esta Cámara contra la Compañía general de Tranvías, contra la que se ha interpuesto recurso de casación.

Igualmente se enteró la Cámara de numerosas sentencias dictadas en juicios verbales y confirmadas definitivamente en apelación, en las que se condena a electores morosos al pago del 2 por 100 sobre la contribución, entre ellos a la Sucursal del Banco de España en Jerez de la Frontera.

El secretario dió lectura a una R. O. del Ministerio de Fomento, fecha 16 del corriente, en la que, sobre la base de la obligación nacida de la ley de abonar a las Cámaras hasta el 2 por 100 de la contribución que satisfacen las Compañías de ferrocarriles, tranvías, etc., se determina la forma en que deben distribuirse esas cantidades entre las Cámaras de Comercio é Industria.

Por último se trató de otros asuntos de interés para el comercio, pero que afectan principalmente a las clases mercantiles de Madrid, por lo que no reproducimos los acuerdos.

NOTICIAS

Viajeros

—Ha regresado de Madrid, acompañado de su hijo, nuestro querido amigo el diputado a Cortes por Murcia don Angel Guirao.

—Para Cartagena ha pasado por ésta estación el diputado a Cortes don José Maestre Pérez.

Empresa Valenciana

Servicio diario de encargos a domicilio para Madrid, Barcelona, Sevilla, Zaragoza, Valladolid, Cádiz, Jerez, Huelva, Albacete, Alicante, Cartagena y Lerca. Murela, Pascual, 11.

Función en las Capuchinas

Mañana jueves, a las nueve, se celebrará en esta Iglesia una función solemne a San Juan Bautista, siendo orador el Sr. D. José Guillén y Soler, Beneficiado de este Catedral.

—Es el mejor laxante GRAINS DE VALS de acción suave y eficaz. Dése uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Estudiante aprovechado

Ha obtenido después de calificaciones de sobresaliente, matrícula de honor en este Instituto el niño Antonio Clemares Ruiz, hijo de nuestro querido amigo el vice-presidente de la Comisión provincial don Antonio Clemares Valero.

En el talento y aprovechamiento de este niño vemos la herencia de sus padres y de sus abuelos el difunto don Agustín Ruiz, eminencia médica murciana, y don Antonio Clemares Martínez, eximio jurista-consulto gloria de este Colegio de Abogados.

SE ALQUILA una casa en la Alberca, calle de la Rambla. Razón, Antonio Perez Canovas. 15-6

BOLETIN RELIGIOSO

JUNIO 1915

MIECOLES XXIII

San Juan, San Zenón, San Félix y Santos Agripina y Ediltrudis.

CULTOS

En San Antolín.—Solemnes cultos a San Luis Gonzaga.—La Seisena del Santo se hace a las siete y media de la tarde.

El día 22 predicará don Pascual Salmerón Gonzalez.

Mes del Corazón de Jesús

En San Nicolás.—Por la mañana a las siete con exposición de S. D. M. Los domingos y días festivos a la misma hora.

Los días festivos habrá misa a las cinco y media, con plática sobre el Evangelio del día, a las siete, ocho y media y once.

En la Merced.—Por la mañana a las siete.

En Agustinas.—A las siete y media de la mañana.

En San Antolín.—Por la mañana a las cinco y seis y media y por la tarde a las siete y media. Los domingos y días festivos por la mañana a las cinco y siete y media y por la tarde a las cinco.

En San Antonio.—La novena al Sagrado Corazón de Jesús se hace por la mañana a las seis y media.

VELA Y ALUMBRADO

Día 23.—En el Carmen por doña Edwigia Hernandez Giner.

Día 24.—En San Juan Bautista por don Ezequiel Díez y Sans de Revenga y su hijo don Ezequiel Díez y Guirao.

La guerra europea Impresiones de la campaña

El interés de las operaciones militares sigue concentrado en el teatro oriental. Allí dicen los alemanes han ocupado Grodek, y que por el Norte han tomado una línea de trincheras que va desde Janow a los carreteros Zolkiew Rawaruka. Los rusos no han confirmado estas noticias.

Si fuesen exactas, la ocupación de Lemberg sería próxima: pero quizás antes de efectuarla se inicien movimientos para copar las fuerzas rusas. Ahora que como el Gran Duque Nicolás no cayó en el lazo de Przemysl, ¿por qué ha de pensarse que va a caer en Lemberg?

De todos modos, conviene poner algo de sordina a esa toma de Lemberg, pues si los rusos no carecen de municiones, no parece natural que abandonen de buenas a primeras, no ya Grodek sino también las posiciones de Grodek.

Una vez más advertimos—y los hechos nos darán seguramente la razón—que tomar Lemberg no significa, como algunos creen, sin creer propalan que Rusia pide la paz. Si Rusia vió al principio la vada de la provincia de Lublin, y no se rindió ¿cómo va a rendirse cuando después de todo, lo que pierde es terreno conquistado al adversario?

Los italianos han asegurado sus posiciones del Isonzo, ganando la batalla de Piava, que ha durado tres días y debe haber sido bastante sangrienta.

Los franceses siguen realizando pequeños progresos.

Respecto a los neutrales, la prensa francesa vuelve a mostrar

del «Pantano de los Gineas» despertó al pueblo del Sudeste de Marsa, lanzándole en los horrores de la guerra civil.

En una noche de tempestad y tinieblas. La tormenta se desencadena con furia. Los árboles se inclinan, y sus ramas desgojadas son juguete del viento Norte que las agita.

La obscuridad es completa y sólo la vacilante luz de una hoguera llama en el campo solitario, delatando únicamente, agrupados a su alrededor, unos cuantos hombres extraños é inmóviles que se han guarecido de la tempestad, al abrigo de varias tablas amontonadas en forma de barracas.

Cerca del grupo se destacan las siluetas de unos vagones—á modo de viviendas portátiles de feria,—apareciendo alternativamente en la ventanilla de uno de ellos la faz ansiosa de una mujer y el rostro de un niño.

La lluvia ha cesado, pero intensos relámpagos, acompañados de truenos estruendosos, surcan el espacio.

Las nubes se aclaran, pero el viento boreal sopla aún con fuerza y la gente de aquella caravana, que se había detenido para descansar, no consigue conciliar el sueño reparador que tanto necesitaban sus cuerpos.

—¿Dónde está Pearson?—preguntó de pronto uno de aquellos hombres, alto y robusto, con tono que revelaba alguna autoridad.—No le he visto desde que empezó la tormenta.

—¿Pearson?—dijo otro que estaba revolviendo el fuego, casi extinguido, para hacer llama y encender su pipa.

—¡Bah! no hay que inquietarse por el compañero.

—Ogió su manta y se marchó ahí cerca. Antes de empezar la tormenta, cuando parábamos por el ribazo, le guató el sitio y dijo que iría allí á dormir un rato.

—¿V no ha vuelto todavía?

—Por aquí no se le ha visto. Durante el chubasco habrá dormido como un tronco.

Parke, el jefe de la caravana, dirigió la vista hacia los vagones con cierto malestar.

—Los relámpagos y los trueno han sido terribles—murmuró otro del grupo.—No creo que haya nadie capaz de dormir con tantas «luminarias» y ruidos, pero...

Detúvose el que hablaba, viendo que Parke, como movido por un resorte, se encaminaba hacia los vagones.

—¡Señora Krutzer!—gritó al hallarse cerca vagón más apartado de la hoguera,

EL FRACASO DEL EMPRÉSTITO

CRISIS TOTAL

(Por telegrama)

Al entrar al Consejo

22.—A las 3'35 t. El Consejo de ministros que había de celebrarse esta mañana en la Presidencia había producido desde anoche enorme expectación.

El resultado del empréstito había disgustado profundamente a Dato y Bugallal y todo hacía suponer que en la reunión de esta mañana habría de presentarse la dimisión del ministro de Hacienda como resultado del fracaso de la operación realizada.

Ya anoche, desde que se conocieron los datos definitivos, comenzaron a circular rumores de que Dato estaba decidido a hacerse solidario de la gestión de su ministro de Hacienda y se hablaba de la posibilidad de que hoy presentara al Rey la cuestión de confianza.

Todo esto dió extraordinaria importancia al Consejo que había de celebrarse esta mañana.

Desde bien temprano acudieron numerosos periodistas a la puerta de la Presidencia para conocer la actitud en que se encontraban los ministros.

En los centros políticos reinaba enorme expectación.

Los ministros

Poco antes de las once comenzaron a llegar los ministros al palacio de la Presidencia.

A esas horas no se negaba ya el planteamiento de la crisis.

El ministro de Gracia y Justicia llegó el primero a la Presidencia.

Los periodistas preguntaronle su opinión sobre lo ocurrido y le hablaron de la crisis.

Burgos se limitó a decir que la muerte le había sorprendido trabajando.

El ministro de Marina dijo que no estaba enterado de nada.

El conde de Esteban Collantes, cuando fué preguntado acerca de la crisis, se mostró sorprendido y dijo que no sabía una palabra de nada pues no había leído los periódicos.

El Consejo

Dato da cuenta de lo tratado.—Bugallal, ante el fracaso del empréstito presenta la dimisión.—Todo el Gobierno se hace solidario de su gestión.—La crisis total.

El Consejo de ministros comenzó poco después de las once.

Terminó a la una y media de la tarde.

Después del Consejo Dato habló con los periodistas y les dió cuenta de lo que se había tratado en la reunión.

Se dedicó exclusivamente a la cuestión política.

Bugallal habló del resultado del empréstito considerándolo un fracaso completo.

Atribuía el ministro este fracaso a deficiencias en la organización y a un error respecto a los valores en que debía emitirse.

Dijo que de cualquier manera representaba una equivocación y que en vista de ello él no podía continuar formando parte del Gobierno.

Seguidamente todos los ministros expusieron su opinión respecto al asunto.

El Jefe del Gobierno, después de oír a todos, hizo constar que si el resultado del empréstito hubiera sido satisfactorio el Gobierno lo hubiera considerado como un éxito suyo; y que habiendo sido un fracaso, por la misma razón, tenía todo el Gobierno que hacerse solidario de la gestión del ministro de Hacienda y considerarlo también como un fracaso del Gobierno no puesto que la iniciativa de la

operación estaba aprobada en Consejo.

En vista de lo cual anunció, que presentaría al Rey la dimisión del Gabinete.

Anunció también que seguidamente conferenciaría con Gonzalez Besada para darle cuenta de lo tratado y acordado en la reunión de los ministros.

Después del Consejo.—Gran revuelo.—Expectación

Apenas se hizo público lo ocurrido en el Consejo, apesar de estar previsto, se produjo gran revuelo.

Los círculos políticos vieron con animadísimo haciéndose grandes comentarios acerca de lo ocurrido.

Como es natural todo el mundo daba su opinión acerca de lo que había de ocurrir después de presentar al Rey la dimisión del Gobierno.

Se aseguraba que Dato había telegrafiado al Monarca el resultado del Consejo.

Unos aseguraban que Dato saldría inmediatamente para la Granja y otros decían que el Rey había anunciado que salía para Madrid.

A la hora de telegrafiar no se sabe nada de esto.

La expectación es enorme.

Lo que dicen los políticos.—Opiniones de Romanones, Melquiades Alvarez y Besada.—El apoyo a Dato

Los periodistas hablaron con algunos políticos acerca de la crisis.

El conde de Romanones no se mostraba sorprendido por lo ocurrido y afirmaba que el fracaso del empréstito no se podía relacionar con manejos políticos.

El expresidente del Consejo consideraba que la operación estaba bien concebida, pero que se había desarrollado muy mal.

También hablaron los periodistas con Melquiades Alvarez.

El diputado reformista afirmaba que después de lo ocurrido en el empréstito la salida del ministro de Hacienda del ministerio era cosa inevitable.

Opinaba que a Dato se le ratificarían los poderes y que la crisis quedaría limitada a una modificación del Gabinete.

Gonzalez Besada declaraba que Dato es insustituible en los momentos actuales.

El presidente del Congreso afirmaba la conveniencia de apoyar todos a Dato.

Más detalles del Consejo.—La actitud de Bugallal.

21.—A las 11'15 n.

Durante toda la tarde continuaron los comentarios acerca de la crisis.

Los círculos políticos estaban animadísimos.

Se sabe que en el Consejo Bugallal anunció su propósito de dimitir irrevocablemente.

Los ministros trataron de disuadirle.

El ministro de Hacienda entendía que la responsabilidad del Gobierno en esta cuestión era indirecta.

Asumía toda la responsabilidad considerando lo sucedido como un fracaso personal.

Todos los ministros se opusieron unánimemente a estas afirmaciones.

Hablado con Dato

El jefe del Gobierno dimisionario, después de telegrafiar al Rey la dimisión del Gobierno, marchó a almorzar al Nuevo Club.

Desde allí se trasladó a la Presidencia.

Poco después recibía a los periodistas.

Dijo que su dignidad, después

de lo ocurrido, le obligaba a plantear la crisis.

Recababa una gran participación en el fracaso porque Bugallal había fijado la cifra del empréstito en 600 millones y por indicaciones suyas la aumentó a 750.

Dato estimaba lo ocurrido como un error de los capitalistas.

Afirmó que al final de la guerra, no tendrá el dinero mayor interés.

Negó que la crisis esté fundamentada en flaqueza para seguir gobernando.

Dijo que siempre está dispuesto a servir al Rey y a su patria con entusiasmo.

Dato y Besada

El presidente del Congreso visitó a Dato en la presidencia.

El presidente del Consejo le dió cuenta de todo lo ocurrido y le anunció que aconsejaría al Rey la formación de un Gabinete Besada.

Este le contestó que le creía insustituible.

Ni la nación ni el partido conservador asentarían a que Dato abandonase el poder.

Dijo Besada que actualmente rechazaría el Poder.

Besada y Bugallal

El presidente del Congreso estuvo después en el domicilio del conde de Bugallal.

Celebró con él una detenida conferencia.

Parece ser que trató de disuadirle del propósito de abandonar la cartera.

Un telegrama del Rey

A las cinco de la tarde recibió Dato un telegrama del Rey que decía:

«Lamento que los capitalistas españoles no acudieran a la suscripción acordada. Juzgo que ese contratiempo no le debe hacer abandonar el Gobierno donde tan patriótica labor viene realizando. Para tratar de estos asuntos le espero a almorzar mañana miércoles.»

Dato se mostraba satisfechísimo por este telegrama que equivalía a una ratificación de confianza.

El viaje de Dato

Dato dijo que demoraba su viaje a La Granja por que había querido dejar al Rey tiempo para que se orientase y meditase la solución que había de dar a la crisis.

Añadió que mañana, así que almuerce con el Rey, emprenderá su viaje de regreso a Madrid.

Comentarios

No hay que decir que acerca de todo lo ocurrido se hacen grandes y variados comentarios.

La opinión general es que las cosas seguirán como están.

Se llegaba a decir que el Gobierno volverá a abrir las ventanillas del Banco para reanudar las operaciones del empréstito.

García Prieto

El expresidente del Consejo estuvo hablando de la cuestión política.

Atribuye el fracaso del empréstito a la excesiva cantidad pedida y al mal desarrollo de la operación.

Decía el marqués de Alhucemas que no podía medirse a Bugallal por el mismo rasero que a los demás ministros.

Bergamín

El exministro conservador afirmaba que Dato era insustituible en los momentos actuales.

Consideraba que el empréstito había fracasado por haber empleado el Gobierno el procedimiento más honrado.

Urzáiz

El exministro de Hacienda consideraba el fracaso del empréstito como una falta de armonía entre gobernantes y gobernados.

Dijo que se trataba de una huelga de capitalistas.

Últimas noticias.—Las consultas.

23.—A las 2'35 m. Mañana cuando llegue Dato a La Granja entregará al rey las dimisiones de todos los ministros.

El monarca se tomará 24 horas para resolver.

El jueves vendrá el rey a Madrid.

En cuanto llegue a Palacio comenzarán las consultas.

La Reina Cristina

(Por telegrama) En San Sebastián 22.—A las 11'15 n. En el expreso ha llegado a esta población la reina Cristina.

En la estación estaban todas las autoridades civiles y militares.

La reina fué cumplimentada por estas.

El alcalde le entregó un ramo de flores.

Al salir doña Cristina de la estación fué vitoreada por el numeroso público que le esperaba.

La Reina marchó en automóvil a Miramar.

Un escándalo

(Por Telegrama) Málaga 22.—A las 11'15 n. En una procesión que se celebraba en Vélez Málaga se produjo un gran escándalo.

Los republicanos que presenciaban el paso comenzaron a cantar himnos burlones.

Entre los fieles se produjo gran indignación.

Tuvo que intervenir la policía que dió varias cargas.

Hubo cinco detenidos.

Entre éstos figuran dos concejales.

PÉRDIDA.—El domingo a las doce de la noche se perdió en la Glorieta un reloj de pulsera chapado en oro. La persona que se lo halla encontrado y quiera devolverlo a su dueño puede hacerlo en la Librería de Romero, Príncipe Alfonso, 62, donde se le agradecerá por ser recuerdo de familia y gratificará.

Dinero: HIPOTECAS al 5 y 6 por 100 desde 20.000 pesetas con tierras buenas de riego.—Registro de Murcia.—PRESTATAMOS con Valores en propiedad y usufructo por sumas importantes.—Descuentos de giros con firmas conocidas.—Aplicación de Valores a hipotecas, empensando la baja.—No se admiten intermediarios.—Despacho C. Zúco, de diez a once.

Banco Hipotecario DE ESPAÑA

Agencia general de Murcia

Préstamos Al 5'50 por 100 anual, de 5 a 50 años con amortización.

El Banco admite el reembolso en cualquier época que lo pida el interesado, dejando de devengar interés. Pueden hacerse reembolsos desde 1.000 pesetas a cuenta del capital.

El Banco facilita toda la cantidad que se solicite siempre que el valor de las fincas lo consienta, y estando bien la titulación de las operaciones se despachan en 50 días.

El Banco Hipotecario de España tiene hechas por medio de esta Agencia unas 850 operaciones por más de 2.000.000 de pesetas.

Si las fincas estuvieran hipotecadas, el Banco se encarga de su cancelación, sin cobrar comisión alguna por sus trabajos.

La actividad y seriedad de esta Agencia lo han acreditado de tal modo en esta plaza que la misma se ve honrada cada día más con la confianza de los propietarios.

Se admiten proposiciones sobre fincas rústicas y urbanas en todas las capitales de España y poblaciones importantes.

Las solicitudes de préstamos al Administrador Apoderado don Alejandro Bócar: Calle de Balart, 11 Murcia.

Horas de consulta: de 8 a 10 y de 2 a 4.

GUANTES de todas CLASES GRAN SURTIDO

Perfumería Morell Calle de la Merced, 16, (al lado de Correos).

Italianos y austriacos

Parte de Roma.—En Tirol y Trentino.—Las operaciones en Montenegro.—En el Isonzo.—Ataques austriacos.

El parte oficial de Roma dice que en Tirol y Trentino no ocurre nada importante.

Solamente hubo ligeros combates de exploración.

En la frontera de Carinia continúan los bombardeos de Moborghetto.

En la zona septentrional de Montenegro realizamos el día 19 afortunadas operaciones, a pesar de la resistencia del enemigo.

A lo largo de la frontera de Isonzo realizaron los austro-húngaros ataques nocturnos contra las posiciones que conquistamos en la ribera del río Plava.

Intentaron inutilmente arrojarlos sobre la margen izquierda.

Informes de Viena.—Depósitos cañoneros.—Bombardeo de Bari y Brindisi.

El parte oficial de Viena dá cuenta de que en Carintia realizaron los italianos varios ataques infructuosos.

Un cañonero bombardeó los depósitos del puerto de Monopoli.

Causó bastantes daños.

Los hidro-aviones austriacos bombardearon las poblaciones de Bari y Brindisi.

Hubo víctimas y grandes daños en los edificios.

TOROS

(Por telegrama) VALENCIA 22.—A las 11'15 n.

La corrida de esta tarde resultó animadísima.

Los toros de Campos Varela resultaron buenos.

Jesulito estuvo superiorísimo toda la tarde. Reaizó con el capote y la muleta faenas colosales. Fué ovacionado continuamente.

Belmonte estuvo colosal. Con la muleta entusiasmó al público que le tributó ovaciones estruendosas. Cortó dos orejas.

De Africa

(Por telegrama) Sin novedad 22.—A las 11'15 n.

Las autoridades militares de Melilla, Tetuán y Ceuta telegrafían al Gobierno que no ocurre novedad alguna en sus respectivos territorios.

El licenciamiento

El jefe del Gobierno ha confirmado que a fines de este mes se hará el licenciamiento de los soldados veteranos que sirven en Africa.

La harca

De Melilla confirman que ha quedado totalmente disuelta la harca.

El Gobierno ha felicitado al general Jordana.

Los fusilados en Lieja

(Por telegrama) Felicitación 22.—A las 11'15 n.

El ministro de Estado ha recibido un expresivo telegrama del alcalde de Soller.

En el expreso su gratitud al Gobierno por las gestiones que ha realizado en favor de las familias de los españoles que fueron fusilados en Lieja por los alemanes y por el feliz éxito que han tenido dichas negociaciones.

Eloy Lopez Ambit DENTISTA

Morera: de 9 a 1 y de 3 a 6. Príncipe Alfonso, 8, 10 y 12.

preocupada por la actitud de Bulgaria, donde parece que se recrudece una campaña germanofilia muy activa en la que toman parte valiosos elementos intelectuales.

Quienes vucven a dar señales de vida son los servios ocupando Durazzo. Los moscovitas que han dado origen a esa ofensiva servia en Albania no estan muy claros. Lo mismo puede ser para resguardar sus fronteras de las incursiones albanesas y poder después cooperar a una acción de las tropas italianas que puede obedecer al reclamo cod que se ve todo engrandecimiento de Italia en el Adriático.

No deja de ser significativo que Essad Bajá, huya de Albania al invadirla los servios, y sea Italia el país que busque como refugio. Y es que si son irreconciliables los intereses austriacos y servios, tan poco andan muy al unísono los intereses servios é italianos.

En Francia y Bélgica

El parte francés.—Bombardeo de Dunkerque.—Los belgas.—Bombardeo de Arras.—Pérdidas alemanas.—Progresando.

22.—A las 11'15 n.

Dice el parte oficial recibido esta tarde de Paris que los alemanes bombardearon Dunkerque.

Cayeron sobre la población cañones y granadas.

Resultaron varios paisanos muertos.

Los belgas se apoderaron de una trinchera en Saint George.

Los alemanes que la defendían fueron muertos y prisioneros.

En Arras bombardearon intencionalmente los alemanes.

Nos atacaron por varios puntos con gran energía.

Nos tomaron algunas trincheras.

En el Laberinto hubo contraataques, sufriendo el enemigo grandes pérdidas.

Los alemanes emplearon gases tóxicos.

En Lorena ocupamos la loma de Remalais.

En el valle de Le Fech manteneamos las ganancias.

Progresamos en la región de Sondernach.

Desmintiendo una noticia.—Marino alemán condecorado.

De la capital de Dinamarca comunican que el Gobierno alemán ha desmentido oficialmente que haya condecorado al capitán del submarino que torpedeó y echó a pique al «Lusitania».

El condecorado ha sido el capitán de un submarino que salió de un puerto alemán y después de haber un recorrido de 5.000 kilómetros, llegó a los Dardanelos y echó a pique a dos acorazados ingleses.

Un telegrama de Berlin dá cuenta de que un submarino alemán echó a un acorazado inglés del tipo «Minotau».

El torpedó hizo blanco.

En la parte Oriental

Informes austriacos.—Hacia Lemberg.

Dice un parte oficial recibido de Viena que los alemanes continúan avanzando hacia Lemberg.

La rendición de la plaza es inminente.

El general Pefalanze tuvo un encuentro con los rusos causando bajas enormes.

Los alemanes en Rusia.—Festivos de Occidente

Dicen de San Peterburgo que los alemanes que han sido llevados al frente de combate oriental celebran un 30 por 100 de los festivos que luchaban en Francia el mes de Marzo.

AGUAS
MINERALES
NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES
depurativas
antibiliosas
antiherpéticas

Proprietarios: Viuda é hijos de D. J. CHAVARRI.-Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12--MADRID.

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes
B. Bernal Gallego (Palmar) **Sucesor de Juan Bernal é Hijo**
Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.
Pidanse catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjero.

La Hidráulica Murciana
Gran Fábrica de Mosáicos Hidráulicos y Almacén de Cementos Azulejos y toda clase de materiales de construcción de **Juan Bernal González (Palmar)**
Depósito, Lenceria, 22, MURCIA.
Completo y variado catálogo. Géneros garantizados. Premiado en varias exposiciones con Medalla de oro

LA MAQUINISTA DE LEVANTE
INGENIERO DIRECTOR
DE MIGUEL ZAPATA D. Felipe Lopez Morales

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la **ALLMANNA SVENSKA**.—Depósito de motores eléctricos de 1 á 150 caballos. Grandes talleres de Fundición.—Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNION--Cartagena

Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil
El Vapor **Reina Victoria Eugenia**
saldrá el 4 de Julio de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
El Vapor **León XIII**
saldrá el 16 de Julio de Bilbao y Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Coruña, el 19 de Vigo, el 20 de Lisboa y el 21 de Cádiz, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
Líneas á Antillas, Méjico, New-York, y Costafirme
El Vapor **Montevideo**
saldrá el 25 de Junio de Barcelona, el 23 de Málaga, y el 30 de Marzo de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El Vapor **Reina Maria Cristina**
saldrá el 16 de Julio de Bilbao y Santander, el 19 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.
El Vapor **Legazpi**
saldrá el día 10 de Julio de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Océano, Sabanita, Caracas, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Ooro, Guayana, Carupano, Trinidad y Puertos del Pacífico.
El Vapor **Línea de Filipinas**
C. López y López
saldrá el 23 de Junio de Barcelona, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ho Ho y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.
Línea de Fernando Póo
El Vapor **C. de Cadiz**
saldrá el 2 de Julio de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Tanger, Casablanca, Mazagan, Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la compañía da alojamiento y trato sumero, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

La Catalana

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase
Contra la pérdida de alquileres, Riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo á causa de incendio

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento, Domiciliada en Barcelona.—Bamba de Cataluña, 15, y Gorties 624.
Desempeñamiento de la Compañía durante el ejercicio de 1914

Balances comparados

Año	1913	Ptas.	Cts.
Capital suscrito	5.000.000		
Id. desembolsado	1.500.000		
Reserva estatutaria	1.000.000		
Reservas técnicas	1.446.076'63		
Id. de previsión y garantía	538.291'75		
Primas netas	3.409.774'75		
Siniestros indemnizados hasta el día 31 de Dbre.	17.295.206'14		

Año	1914	Ptas.	Cts.
Capital suscrito	5.000.000		
Id. desembolsado	1.500.000		
Reserva estatutaria	1.000.000		
Reservas técnicas	1.665.961'92		
Id. de previsión y garantía	672.748'33		
Primas netas	4.344.303'38		
Siniestros indemnizados hasta el 31 de Diciembre	19.426.627'26		

Estado comparativo por decenios

Año	Reservas estatutarias	Reserva de riesgos en curso	Siniestros indemnizados	Primas
1874	66.889'25	33.613'38	45.321'29	280.840'15
1884	166.026'35	178.133'33	217.281'91	534.409'12
1894	368.344'88	315.885'12	410.258'54	947.368'37
1904	606.823'04	619.678'32	670.419'20	1.859.019'98
1914	1.000.000'00	1.446.810'92	2.131.421'12	4.344.303'38

Autorizado por la inspección de Seguros en 3 de Marzo de 1915

Delegado en Murcia Don Agustín Monteverde, Santa Ivesa, 7.

LOS SUBMARINOS

Nadie podía suponer cuando el inmortal Perla presentaba en España este aparato lo que más tarde había de hacer, y el papel tan importantísimo que había representado en las guerras.
Hoy vemos como los submarinos germanos hacen uso de este prodigioso aparato en primer término para bloquear Inglaterra y después dirigiéndose a sus costeros disparos de torpedos sobre barcos neutrales obligar á las naciones que aún no han sacado su espada á que intercedan cerca de Albión para que les levante el bloqueo que tanto les perjudica.
Ya han aparecido estas máquinas tontonas en el Mediterráneo y nada respetará á excepción de los barcos que lleven cargamento de cementos destinados á los nuevos dibujos que hacen Bengarolas y Compañía en la calle de la Sociedad núm. 10, donde pueda usted verlos.
CASA FUNDADA EN 1890

Turbinas de madera y hierro
simples y de doble efecto. Accesorios para molinería. Constructor, Antonio Molina.—BLANCA.

ACEITE DE RICINO SIN COLOR, OLOE, NI SABOR

Separado de todas sus impurezas y del gusto desagradable por un procedimiento especial.
FRASCOS PARA HEROS Y PARA ADULTOS UNICO PUNTO DE VENTA
Farmacia Moderna DE AYUSO MIRO San Cristóbal, 8, Murcia Frente al antiguo Correo

EL JUGUETE DE MODA

Ha sido V. la Citarina Royal Sin saber solfa, cualquiera maneja una Citarina y toca «La Rabalera», é un cuplé de «La Argentina». Con decir que todos los que oye este elogio es en vano, y por comprarla, habrá ella pronto en el Bazar Murciano.

Laboratorio de análisis clínico y bacteriológico de D. Antonio Guillamon, médico.—Orina, Sangre, Jugo gástrico, etc.—Exámenes microscópicos.
Plaza de San Agustín, 2, Murcia.

¿REUMÁTICOS?
si queréis ver desaparecer vuestros dolores usad **Bálsamo Victoria**
que á base de Mesotan, Mentol, Acanfor, Cocaína y Salicilato de Metilo, elabora la Farmacia Central de la Victoria.
Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y reubriria con una bayeta ó franela para conseguir el efecto inmediato.
Precio: 2 pesetas. Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Setquer.

FUMADORES ¡HUROL!
El HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el estorzo gástrico de los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tuberculosis.
Le gustan á diario los principales médicos de la Corte y provincias.
Frasco para 500 gramos de tabaco, UNA peseta.
Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Setquer.

Lo Mejor de lo Mejor
Cualquier jábón siente rabia, ó al menos se queda en Babia, ante ese quid soberano que tiene el de *Heno de Pravia*. (Lo vende el Bazar Murciano.)
Pastilla chica, 20 céntimos. Grande, 1 peseta.

Polvos New-York
El que quiera afeitarse sin nada, que compre de estos polvos unca, y si es dama y el cutis se le afea, hé aquí la infalible panacea.
Una peseta.—Venta exclusiva BAZAR MURCIANO.

Tarjetas de visita á 2 pesetas el ciento se hacen en esta imprenta.—También se venden actas matrimoniales, avisos para el Juzgado y fes de vida.

EMPLASTOS perforados americanos de fieltro rojo ó sea bayeta encarnada del Dr. WINTER.



Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los catarrros de pecho y bronquitis.
Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de los pulmones.
Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN reumatismos y dolores del costado.
Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.
Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN la migraña, náusea y otros dolores de este género.

Exigir siempre la marca del Dr. WINTER mucho cuidado con las imitaciones.

AGUA DEL CAIRO Devuelva progresivamente al pelo su primitivo color.
Cada botella en la provincia: BAZAR MURCIANO.—MURCIA Y CARTAGENA. PRECIO: 2 PSTS.

BELLEZA



DEPILATORIO BELLEZA (antes Victoria). Tiene fama mundial por ser el unico inofensivo y que quita en el acto, el pelo y pelo de la cara, brazos y de cualquiera otra parte del cuerpo, por fuerte que sea, matando la raíz sin absolutamente producir escozor ni molestia por delicado que sea el cutis, dejándolo fino y hermoso.—En España, 4 pesetas.

TINTURA WINTER Es una novedad científica: obra como por encanto. Supera a las tinturas del país y del extranjero. Con una sola aplicación desaparecen las canas, obteniendo el cabello, barba y bigote, un hermoso castaño ó negro. El tejido dura mucho tiempo. No necesita lavarse el cabello. Es la mejor y más práctica.—En España, 5 pesetas.

PELIFERO BELLEZA Retamos a los demás productos similares para demostrar ante un Jurado científico la superioridad del Pelifero Belleza. Es inofensivo, bastando un solo frasco para conservar y alimentar el cabello y hacerlo renacer a los calvos por rebelde que sea la calvicie. Cabeza sana y limpia.—En España, 6 pesetas.

CREMA ANGELICAL CUTIS (Líquida) Es una crema fresca y agradable. Es el secreto de las hermosas parisienas para conservar y obtener indefinidamente, a pesar de los años, la juventud y hermosura del rostro, firmeza de los pechos, lozanía y encantos naturales, nada artificial; las personas con el rostro envejecido ó con arrugas, manchas, pecas, granos, erupciones, barros, etc., a las 24 horas de usarla la bendicen.—En España, 5 pesetas.

LOGIÓN BELLEZA (Con perfume natural de frescas flores). La mujer y el hombre y hasta los niños deben emplearla; es inofensiva y tónica. Es el secreto de las hermosas parisienas para conservar y obtener indefinidamente, a pesar de los años, la juventud y hermosura del rostro, firmeza de los pechos, lozanía y encantos naturales, nada artificial; las personas con el rostro envejecido ó con arrugas, manchas, pecas, granos, erupciones, barros, etc., a las 24 horas de usarla la bendicen.—En España, 5 pesetas.

DR. VENTA en Perfumerías, Droguerías y Farmacias.—DEPOSITOS: Murcia, Plaza de San Bartolomé, núm. 11, droguería; Cartagena, calle del Carmen, 8, droguería.—FABRICANTES: Argenté, Costa y C., BADALONA.